

“山从天目成群出，水傍太湖分港流。”走进湖州，仿佛走进一幅徐徐展开的绿色生态画卷。

湖州，是绿水青山就是金山银山理念诞生地、美丽乡村发源地、生态文明建设先行地。近年来，湖州坚持绿色发展，致力打造山水清丽、秀甲江南的“生态、文化、和谐、精致”之城。

绿色发展的背后，离不开绿色金融的支持。绿色是湖州的底色，金融是现代经济的核心，绿色金融在湖州的经济社会发展中发挥了重要的支撑和引领作用。近年来，越来越多的金融机构将绿色金融作为重要战略发展方向，着力深耕绿色金融发展沃土，持续加大绿色金融供给。工商银行湖州分行作为系统内首家绿色金融试点行，高质量、高标准推进绿色金融改革试验区各项工作，以匠心守初心，以创新谋发展，走出了一条基础强、管理优、服务佳的绿色金融发展之路。



以匠心守初心 以创新谋发展

工行湖州分行绿色金融改革创新实践

深植绿色发展理念 坚守绿色发展初心

绿水青山就是金山银山理念强调优美的生态环境就是生产力与社会财富，凸显了生态环境在经济社会发展中的价值。坚持绿色发展，需要形成绿色价值取向，正确处理经济发展与生态环境保护之间的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念，自觉推动绿色、低碳、可持续发展。

工行湖州分行完善绿色金融体制机制建设。在这里，率先开展了绿色专营试点，成立了绿色专营团队，搭建了绿色产品体系，激发了绿色发展活力。

强化党建引领。该行引导全体干部员工深入学习习近平生态文明思想，牢记初心、不忘使命，把生态优先、绿色发展理念深植于心，确立“打造绿色金融标杆银行”发展目标，通过党支部引领、党支部书记带头、

党员先锋模范作用，将绿色发展理念贯穿运营全过程。

深化绿色渗透。早在2017年，该行就成立了绿色金融服务中心，以“一个中心、三个分中心”为落脚点，建立辐射全行的绿色金融组织架构。组建绿色金融服务团队，强化绿色金融对全业务条线的渗透。2020年，成立一把手负责的“绿色金融工作专班”，进一步增强绿色发展意识，统筹凝聚全行力量，着力把绿色金融打造成发展新引擎。

细化绿色发展规划。根据国家、地方政策，结合上级行要求，制定《湖州分行绿色金融发展三年规划》，提前布局、争当表率。明确绿色金融发展总体目标，落实碳中和银行建设实施方案，推动信贷结构绿色调整，不断激发绿色金融内生动力。



绿色有机更新贷:支持南浔区旧馆木艺小镇项目

深耕试验区建设 坚定绿色发展信心

作为经济结构转型的“助推器”和“加速器”，绿色金融受到的关注与日俱增，金融机构也纷纷聚焦绿色领域，全国掀起绿色热潮。然而，绿色金融仍处于发展初期，不可避免地会遇到一些困难。如何克服困难，更好地服务绿色发展是金融机构面临的重要课题，作为系统内唯一的绿色金融试点行，湖州分行给出了自己的答案。

该行积极开展先行先试，发挥金融所能、发扬工行所长，各项工作不断取得新的进展和突破，先后获得“金融支持地方经济发展优秀单位”“国家绿色金融改革试验区建设优秀金融机构”“绿色金融综合服务平台应用先进单位”等荣誉，绿色发展土壤不断增厚，绿色发展信心进一步坚定。

在安吉县旺能餐厨垃圾处理中心，日处理餐厨垃圾可达200吨，变废为宝的故事每天都在发生：餐厨垃圾厌氧发酵后，产生的沼气用于能源循环利用；废油脂经生物酶催化被制成工业油脂，以工业油脂为原料的生物柴油是优质的绿色能源；固体部分的发酵残渣可处理制成有机肥……

旺能生态科技相关负责人介绍，这一中心的建设多亏了工商银行的支持。原来，2018年下半年，工行安吉天目路支行客户经理在走访过程中，了解到该项目急需资金支持。于是，工行迅速作为，开辟快速放款的绿色通道，针对项目特点制定了十二年的还款计划，企业不但可享受五年期以上贷款基准利率优惠，而且在前两年可享受只付息不还本，极大减轻项目压力。

湖州分行绿色金融的鼎力，让绿水青山就是金山银山理念转化实践不断落地开花结



绿色信贷:支持旺能环境

果。如今，该企业的餐厨垃圾处理项目已经走出浙江。

统计数据显示，工行湖州分行的绿色融资规模始终保持稳定扩大。截至上月末，人

行口径下的该行绿色融资余额152.96亿元，较年初增加54.2亿元，增幅高达55%，高于全部贷款增速36个百分点。

投融资结构绿色转型推进。上月末，该行绿色融资占公司贷款比重较年初提升5.3个百分点，绿色融资占全部贷款比重较年初提升4.4个百分点。

与此同时，该行绿色金融管理能力不断提升。实现环境与气候风险的被动披露向主动管理转型，自2019年起编制环境信息披露报告，披露内容质量不断提升。绿色金融风险防范能力提升。2017年以来，分别对纺织行业、家居制品行业等开展压力测试，计量环境与气候因素对信用风险影响程度；加强数字化平台应用，对接政务数据开展风险自主监测。积极向上级行争取高质量指导与智力支持，并转化为内生发展能力。

绿色金融是一项长期性、系统性的工程，创新是绿色发展的动力，创新能力就是竞争力。湖州分行深谙创新发展之道，以务实精进的匠心“真修实行”，以“绿色+特色”守正创新，推动绿色金融产品创新、服务创新、业态创新和管理创新。

创新推动服务水平。围绕“绿色智造”、乡村振兴、共同富裕示范区建设，该行加快绿色金融产品与服务模式创新，形成“绿色园区、绿色生态乡村、绿色共富、绿色环境保护、‘双碳’金融”等特色服务方案，有效推动了地方产业升级，促进了环境效益的提升。

以“绿色智造”为主线，推进绿色园区发展，从绿色园区开发主体、入园购建企业、入园租赁企业三方入手，形成“绿色有机更新贷”“绿色购建贷”“绿色租金贷”相结合的“绿色园区服务方案”；

聚集农村全域整治、景区开发、乡村民宿，构建“绿色整治贷”“绿色景区贷”“绿色民宿贷”一体的“绿色生态乡村服务方案”；

从农村养殖产业、苗木种植产业以及村级集体经济三个维度，创新推出“绿色养殖贷”“绿色苗木贷”“绿色强村贷”在内的“绿色共富服务方案”，助推农村产业升级、助力农村经济发展、助力农民增收致富；

积极开展环境保护领域金融创新，排定“生态保护项目清单”，优先支持餐厨垃圾处理、矿山复绿、河沙综合整治等项目；

以碳减排为核心，积极推进金融服务模式创新，形成“双碳金融服务方案”，推出“零碳贷”、碳配额质押融资，“碳惠e贷”“碳足迹管理”等；

……

一系列特色服务方案落地，金融活水汩汩而来。在绿色金融的支持下，一个个极具地方特色的新兴产业、一幅幅美丽乡村的瑰丽画卷、一张张城乡居民朴实的笑脸，在绿水青山间不断呈现。

今年，湖州聚焦碳达峰碳中和战略，大胆创新、积极探索，努力走出一条政府主动担当、金融机构积极参与、企业自觉践行的绿色低碳发展之路，为全国实现碳达峰碳中和作出湖州探索与贡献。在全国首创提出“碳效码”，建立全国首个工业碳平台，成为全省唯一工业碳效智能对标（“碳效码”）试点城市。

工行湖州分行围绕“碳中和银行”建设主线，开展碳金融探索与应用。加强自身运营绿色化管理，开展高碳资产管理路径研究，加快碳金融产品与服务创新，拓展碳金融应用场景。在管理好自身碳足迹、发挥好金融机构带头示范作用的同时带动投融资客户、供应链伙伴向绿色低碳转型。

创新聚焦效益转化。以“金融支持生物多样性保护”研究为突破口，深刻领悟生物多样性保护理念，提升生物多样性保护目标和实际经营管理活动相适应的认识能力、规划能力、决策能力、实施能力。创新金融产品与服务促进生态效益向经济效益转化，为构建人与自然和谐共生注入金融活水。

“工于致诚，行以致远。”工行湖州分行将立足湖州生态优势，聚焦绿色发展，牢牢把握绿色发展机遇，紧跟试验区建设步伐，继续以金融引领绿色发展为导向，精准识绿、用心助绿、耐心护绿，以高质量的绿色金融供给推动经济高质量发展，以匠心守初心，以创新谋发展，以“打造绿色金融标杆银行”为目标，对标国家所需、发挥金融所能，发扬工行所长，为金融支持碳达峰碳中和贡献更多的“工行经验”。



绿色景区贷:助力德清江南瑶坞风景旅游度假区项目



绿色信贷:支持中节能湖州市科技城智能科学中心项目

记者/李华